



30.10.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. குஜராத் மாநிலம் கெவாடியா ஏக்தா நகரில் 280 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான திட்ட பணிகளை பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி இன்று தொடங்கிவைக்கிறார்.
2. ரயில்வே துறையை நவீனமயமாக்க சவிட்சர்லாந்துடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகியுள்ளதாக ரயில்வே அமைச்சர் திரு.அஷ்விணி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார்.
3. காவிரி குண்டாறு இணைப்புத்திட்ட பணிகள் விரைவுபடுத்தப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.
4. தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி 4 ஆயிரம் சிறப்பு பேருந்துகள் இன்று இயக்கப்படுவதாக போக்குவரத்து துறை தெரிவித்துள்ளது.
5. ஹைலோ ஒப்பன் பேட்மிண்டன் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் ஆயுஷ் ஷெட்டி - ஃபின்லாந்தின் துழயமகை முடனழசகக-ஐ இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

இனி விரிவான செய்திகள்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பிரதமர் - குஜராத்

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி குஜராத் மாநிலம் கெவாடியா ஏக்தா நகரில் 280 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான திட்ட பணிகளை இன்று மாலை தொடங்கிவைக்கிறார்.

போக்குவரத்து வசதிகளை மேம்படுத்துவதோடு, சுற்றுலா தலங்களை எளிதாக சென்றடையும் வகையிலான திட்டங்கள் இதில் இடம்பெறுள்ளன.

தொடர்ந்து 653 குடிமைப்பணி பயிற்சி அதிகாரிகளிடையே பிரதமர் உரையாற்றுகிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பட்டேல்

இரும்பு மனிதர் என்று போற்றப்படும் சர்தார் வல்லபாய் பட்டேலின் பிறந்த தினம் தேசிய ஒருமைப்பாட்டு தினமாக நாளை கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி குஜராத் மாநிலம் கெவாடியாவில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில் பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பங்கேற்கிறார்.

இந்நாளை ஒட்டி மத்திய சுகாதார குடும்ப நலத்துறை அமைச்சர் திரு.ஜே.பி.நட்டா தலைமையில் புதுதில்லியில் ஒருமைப்பாட்டு உறுதிமொழி இன்று ஏற்கப்பட்டது.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர் ஒருங்கிணைந்த முற்போக்கான சமுதாயத்தை வளர்ப்பதில் தேசிய ஒற்றுமையின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினார்.

அனைவரையும் உள்ளடக்கிய பன்முக தன்மையின் உணர்வை பிரதிபலிக்கும் வகையில் அரசின் செயல்களும், கொள்கைகளும் நாட்டை தணித்துவமாக்கும் என்றும் அமைச்சர் எடுத்துரைத்தார்.

பல்வேறு மாவட்டங்களில் ஆட்சித்தலைவர்கள் தலைமையில் ஒருமைப்பாட்டு உறுதிமொழி ஏற்கப்பட்டது.

திருச்சியில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் தலைமையில் அனைத்து துறை அரசு அலுவலர்களும் தேசிய ஒருமைப்பாட்டு உறுதிமொழியை ஏற்றுக்கொண்டனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

அஷ்விணி வைஷ்ணவ்

ரயில்வே துறையை நவீனமயமாக்க இந்தியா - சவிட்சர்லாந்து இடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகியுள்ளதாக ரயில்வே அமைச்சர் திரு.அஷ்விணி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார்.

இருநாடுகளுக்கிடையே தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்த சவிட்சர்லாந்தின் சுற்றுச்சூழல், போக்குவரத்து தொலைதொடர்பு துறையுடன் ஒப்பந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ரயில்வேயின் தொழில்நுட்ப பகிர்வு, தண்டவாள சீரமைப்பு, மேலாண்மை மற்றும் கட்டுமானம் உள்ளிட்ட பணிகளில் இணைந்து செயல்பட இந்த ஒப்பந்தம் வகை செய்கிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

ராஜ்நாத்சிங்

பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாத்சிங் அருணாச்சல பிரதேசம் தவாங்கிற்கு இரண்டு நாள் அரசு முறை பயணமாக இன்று புறப்பட்டு சென்றார்.

அமைச்சர் வெளியிட்ட சமூக வலைதள பதிவில் அருணாச்சல பிரதேசத்தில் ஆயுதப்படை வீரர்கள் உடனான கலந்துரையாடலை தாம் எதிர்நோக்கி உள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ராணுவ அதிகாரி மேஜர் ராலெங்னா நினைவு அருங்காட்சியக திறப்பு விழாவில் அமைச்சர் பங்கேற்கிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பியூஷ்கோயல்

அரசுமுறை பயணமாக சவுதி அரேபியா சென்றுள்ள மத்திய வர்த்தக தொழில்துறை அமைச்சர் திரு.பியூஷ்கோயல் இன்றுமாலை தீபாவளி உற்சவத்தை அங்கு தொடங்கிவைக்கிறார்.

ரியாத்தில் நடைபெற உள்ள வருங்கால முதலீடு முன்னெடுப்புகள் தொடர்பான 8ஆவது மாநாட்டில் பங்கேற்க உள்ள அமைச்சர் இந்தியா சவுதி அரேபியா இடையேயான இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில் பல்வேறு நிகழ்வுகளில் கலந்துகொள்கிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

உள்துறை செயலர்

தேசிய பேரிடர் மீட்பு படை கடந்த ஓராண்டில் 3 ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்ட மக்களை மீட்டுள்ளதாக மத்திய உள்துறை செயலர் திரு.கோவிந்த் மோகன் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில், வீர மரணம் அடைந்த தியாகிகளுக்கு அஞ்சலி செலுத்தும் நிகழ்வில் இன்று உரையாற்றிய அவர் இவ்வீரர்களின் துணிச்சல் மற்றும் அர்ப்பணிப்பை நாடு என்றென்றும் நினைவு கூறும் என்றார்.

உத்திரகாண்ட், வயநாடு, ஆந்திரா, சிக்கிம் உள்ளிட்ட இடங்களில் பேரிடரின் போது தேசிய பேரிடர் மீட்பு படையினர் ஆற்றிய வீர தீர் மீட்பு பணிகளையும் அவர் பாராட்டினார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேர்தல்

மகராஷ்டிர மாநிலத்தில் மொத்தமுள்ள 288 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கான ஒரேகட்ட தேர்தல் மற்றும் ஜார்கண்ட் மாநிலத்தில் 38 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு இரண்டாம் கட்ட தேர்தல் அடுத்த மாதம் 20ஆம் தேதி நடைபெறுவதை ஒட்டி வேட்பு மனுக்கள் மீதான பரிசீலனை இன்று நடைபெறுகிறது.

இதேபோல் ஜார்கண்ட் மாநிலத்தில் 43 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 13ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள முதற்கட்ட தேர்தலை ஒட்டி வேட்பு மனுக்களை திரும்ப பெற இன்று கடைசி நாளாகும்.

அஸ்ஸாம், பீகார், சட்டிஸ்கட், குஜராத், கர்நாடகம், கேரளம், மத்திய பிரதேசம், மகராஷ்டிரம், மேகாலயா, பஞ்சாப், ராஜஸ்தான், சிக்கிம், உத்திரபிரதேசம், மேற்குவங்கம் மாநிலங்களில் உள்ள 47 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கும்,

கேரள மாநிலம் வயநாடு மக்களவை தொகுதிக்கும் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 13ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள நிலையில், மனுக்களை திரும்ப பெற இன்று கடைசி நாளாகும்.

மகராஷ்டிர மாநிலம் யேனெநன மக்களவை தொகுதிக்கும்,

உத்திரகாண்ட் கேதார்நாத் சட்டப்பேரவை தொகுதிக்கும் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 20ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள நிலையில் மனுக்கள் மீதான பரிசீலனை இன்று நடைபெறுகிறது.

மனுக்களை திரும்ப பெற வரும் 4ஆம் தேதி கடைசி நாளாகும்.

இத்தேர்தல்களில் பதிவாகும் வாக்குகள் அடுத்த மாதம் 23ஆம் தேதி எண்ணப்படுகின்றன.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பசும்பொன்

பசும்பொன் முத்துராமலிங்க தேவரின் 117ஆவது பிறந்த நாள் மற்றும் 62ஆவது குருபூஜை விழா இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்நாளை ஒட்டி ராமநாதபுரம் மாவட்டம் பசும்பொன்னில் அன்னாரது நினைவிடத்தில் முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார்.

பசும்பொன் முத்துராமலிங்க தேவரை போற்றக்கூடிய செயல்களும், திட்டங்களும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்றார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் தமிழக மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படையினரால் தொடர்ந்து கைது செய்யப்படும் பிரச்சனையில் நிரந்தர தீர்வு காண முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

காவிரி குண்டாறு இணைப்புத்திட்டத்திற்காக 40 சதவிகித நில எடுப்பு பணிகள் முடிந்துள்ளதாகவும், வேகமாக இத்திட்ட பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் முதலமைச்சர் கூறினார்.

வாய்ஸ்

முன்னதாக மதுரை கோரிப்பாளையத்தில் அன்னாரது திருவுருவ சிலைக்கு முதலமைச்சர் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார்.

தொடர்ந்து தெப்பகுளத்தில் மருது பாண்டியர் சகோதரர்களின் திருவுருவ சிலைக்கும் முதலமைச்சர் மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினார்.

கோரிப்பாளையத்தில் முத்துராமலிங்க தேவரின் சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்திய மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணை அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன், சமூக நீதிக்காக பாடுபட்டவர் என புகழாரம் சூட்டினார்.

திருச்சி மத்திய பேருந்து நிலையத்தில் அமைந்துள்ள அவரது சிலைக்கு மாநில நகராட்சி நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு.கே.என்.நேரு இன்று மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார்.

சென்னை நந்தனத்தில் அமைந்துள்ள அன்னாரது திருவுருவ சிலைக்கு அருகே வைக்கப்பட்டிருந்த திருவுருவ படத்திற்கு மாநில அமைச்சர்கள் திரு.எஸ்.ரகுபதி, மா.சுப்பிரமணியன், திரு.சேகர்பாபு, திரு.தா.மோ.அன்பரசன் உள்ளிட்டோர் மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கே.என்.நேரு

திருச்சி முக்கொம்பில் மீனவர் நலத்துறை சார்பில் காவிரி கொள்ளிடம் ஆறுகளில் நன்னீர் மீன் குஞ்சுகள் இருப்பு செய்யும் பணிகளை மாநில அமைச்சர் திரு.கே.என்.நேரு இன்று மேற்கொண்டார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தீபாவளி அயோத்தியா

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி உலக சாதனை நிகழ்வாக உத்திரபிரதேச மாநிலம் அயோத்தி சரயு நதிக்கரையில் 25 லட்சம் அகல் விளக்குகளுடன் 8ஆவது தீபோற்சவ நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெறுகிறது.

மத்திய கலாச்சாரம் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் திரு.கஜேந்திரசிங் ஷெகாவத் உள்ளிட்டோர் பங்கேற்கும் இந்நிகழ்வில் மியான்மர் நேபாளம், தாய்லாந்து மலேசியா உட்பட பல்வேறு நாடுகள், மாநிலங்களை சேர்ந்த குழுவினரின் கலை நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெற உள்ளன.

தீபாவளியை ஒட்டி அமெரிக்காவில் உள்ள உலக வர்த்தக மையம் பல்வேறு வண்ண விளக்குகளால் அலங்கரிக்கப்பட்டுள்ளதோடு, வரலாற்று நிகழ்வாக நியூயார்க் நகர பள்ளிகளுக்கு வரும் ஒன்றாம் தேதி விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

சிறப்பு பேருந்துகள்

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி சொந்த ஊர் செல்லும் பயணிகளின் வசதிக்காக சென்னை உள்ளிட்ட நகரங்களிலிருந்து 4 ஆயிரம் சிறப்பு பேருந்துகள் இன்று இயக்கப்படுவதாக போக்குவரத்து துறை தெரிவித்துள்ளது.

இதனிடையே தென் மாவட்டங்களுக்கு செல்லும் வாகனங்களின் போக்குவரத்து நெரிசலை தவிர்க்கும் வகையில் தாம்பரம் புளூவு சாலையில் கனரக வாகனங்களுக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில் கோவையிலிருந்து திண்டுக்கல்லுக்கு சிறப்பு ரயில் இன்றுமுதல் இயக்கப்படுகிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

போக்குவரத்து பணி

தமிழக அரசு போக்குவரத்து கழகங்களில் 2 ஆயிரத்து 877 காலிப்பணியிடங்களை நிரப்ப உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி ஒட்டுநர் மற்றும் நடத்துனர் பணிகளை இணைந்து மேற்கொள்ளும் வுஊஊ பணியாளர்கள், தொழில்நுட்ப வல்லுநர்களுக்கான பணியிடங்கள் நிரப்பப்பட உள்ளன.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

சிவகங்கை பட்டாசு

சிவகங்கை மாவட்டம் வேட்டங்குடி, கொள்ளிகுடிப்பட்டியில் தீபாவளி பண்டிகையின் போது பறவைகளை பாதுகாப்பதற்கென பட்டாசுகளை வெடிக்காத கிராம மக்களுக்கு வனத்துறை சார்பில் இனிப்புகள் வழங்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

அரசாணை

தமிழகத்தில் பாதம் பாதுகாப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பாத மருத்துவ மையங்கள் அமைப்பதற்கான அரசாணையை மாநில அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

இதன்படி மாநிலம் முழுவதும் 2 ஆயிரத்து 336 ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், 299 அரசு மருத்துவமனைகள், 36 அரசு மருத்துவக்கல்லூரிகளில் இம்மையங்கள் விரைவில் நிறுவப்பட்டு மக்கள் பயன்பாட்டிற்கு வரும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இருவரி

அரியலூர் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகத்தில் சீர்மரபினர் நல வாரிய உறுப்பினர் சேர்க்கை முகாம் வரும் 7 ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.ரத்தினசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

இதில் உறுப்பினர் பதிவை புதுப்பித்தல், நல திட்ட உதவிகளுக்கு மனு அளித்தல் உள்ளிட்ட பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள குழந்தைகள் மற்றும் மகளிர் விடுதிகள் முதியோர் இல்லங்கள் மனவளர்ச்சி குன்றியோர் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான விடுதிகள் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கிரேஸ் பச்சாவ் தெரிவித்துள்ளார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் இறைச்சி விற்பனை செய்வோர் உரிமம் மற்றும் பதிவு சான்று பெற்றிருக்க வேண்டும் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

ஆடு விற்பனை

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி தர்மபுரி கோபிநாதம்பட்டி, கள்ளக்குறிச்சி உளுந்தூர் பேட்டை உட்பட ஆட்டு சந்தைகளில் விற்பனை களைகட்டியுள்ளது.

கோபிநாதம்பட்டியில் 4 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு கால்நடைகள் விற்பனையாகியுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

வானிலை

வளிமண்டல கீழடுக்கு சுழற்சி காரணமாக சென்னை, திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், செங்கல்பட்டு, கடலூர் மயிலாடுதுறை நாகை புதுக்கோட்டை தஞ்சை திருவாரூர் சிவகங்கை ராமநாதபுரம் மாவட்டங்களின் ஓரிரு இடங்களில் இன்று கன மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கன்னியாகுமரி

கன்னியாகுமரியில் தொடர் கன மழை காரணமாக திற்பரப்பு அருவியில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதால், சுற்றுலா பயணிகள் அருவியில் குளிக்க இன்றும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

மேட்டூர்

மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 16 ஆயிரத்து 568 கன அடியாக குறைந்துள்ளது.

அணையிலிருந்து பாசனத்திற்காக 12 ஆயிரம் கன அடி நீர் திறக்கப்படுகிறது.

அணையின் நீர்மட்டம் 108.55 அடியாகும்.

ஒகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 9 ஆயிரத்து 500 கன அடியாக குறைந்துள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

பேட்மிண்டன்

ஜெர்மனியில் நடைபெறும் ஹைலோ ஓப்பன் பேட்மிண்டன் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் இந்தியாவின் ஆயுஷ் ஷெட்டி - ஃபின்லாந்தின் துழயமலை முடனழசகக-ஐ இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

ஞாயவாணா மரஅயச முயசரயெமயசயடு - ஊசையப ஞநெ-ஐயும்,

வாயசரடு ஆயநெறியட்டை ஆஸ்திரியாவின் குடைஅழடு ஊழட்டடைளெ-ஏயடநவெநெ-யும், இன்று எதிர்கொள்கின்றனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

டென்னிஸ்

ஃபிரான்ஸில் நடைபெறும் பாரீஸ் மாஸ்டர்ஸ் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு இந்தியாவின் ரோஹன் போபண்ணா - ஆஸ்திரேலியாவின் எப்டன் இணை முன்னேறியுள்ளது.

இன்று நடைபெற்ற காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை ஜெர்மனி - பிரேசில் இணையை 6-4 7-6 என்ற நேர் செட்களில் வென்றது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு